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Ту ды дзе ці пры вя лі зня сі ле ную 
аў чар ку, бо не змаг лі пра кар міць. 
А дру гі па ста я лец — гэ та ме тыс 
аў чар кі Гер да. Яні на знай шла яе 
ска ле ча най і за бра ла да до му. Ве-
ра год на, жы вё ла тра пі ла ў паст-
ку: ад ла пы за ста ла ся толь кі го лая 
кост ка. Гэ та быў сне жань, Гер да 
за мяр за ла на ву лі цы. На той мо-
мант уся ве тэ ры нар ная да па мо га 
бы ла для Яні ны ў на він ку, але ла-
пу ўда ло ся вы ра та ваць. Ка лі Гер-
дзе ста ла лепш, яе пе ра ся лі лі ў 
валь ер.

Ця пер Яні на ўжо амаль про фі 
па ме ды цын скай част цы — ве дае, 
як ля чыць усе ты по выя за хвор ван-
ні, са ма ро біць уко лы, пра во дзіць 
пра фі лак ты ку ад блох. Адзі нае, як 
пры зна ец ца, не на ву чы ла ся яшчэ 
ста віць кро пель ні цы. А ка лі па-
трэб на стэ ры лі за цыя, яна звяр та-
ец ца да ма зыр ска га ве тэ ры на ра. 
На са мрэч, па ўлас ным до све дзе 
ска жу, на ват у ста лі цы знай сці 
доб рага спе цы я ліс та да во лі цяж-
ка. А ў ра ён ных вет стан цы ях ча-
сам боль шае, на што здоль ныя 
ўра чы, — па тра віць гліс тоў.

Да та го, як сыс ці ў дэ крэт, Яні на 
зай ма ла ся са ба ка мі са ма. Іх бы ло 
та ды менш. По тым стаў да па ма-
гаць брат, перш за ўсё, фі зіч на: 
кож ны дзень ён раз во зіць ва ду і 
раз но сіць мя са. Яні на ця пер больш 
зай ма ец ца са шча ню ка мі. У гэ тым 
ёй да па ма гае дач ка Алі сія. Ра зам 
з ма ці дзяў чын ка што дзень на вед-
вае пры ту лак і пе ра жы вае за кож-
на га га да ван ца.

До ма ў Яні ны кот, кош ка ды 
сем са бак. Шас цё ра з іх — бы лыя 
бяз до мныя, адзін — баць коў скі 
рат вей лер. Ра ней баць кі заў сё ды 
тры ма лі па два рат вей ле ры, але 
ця пер мес ца ў ха це і ў сэр цы за-
ня лі вы ра та ва ныя жы вё лы.

Яшчэ ў Яні ны жы вуць во сем ка-
ця нят, якіх знай шла ў ле се яе ма ці. 
Нех та ту ды іх пры вёз і па кі нуў. Ця-
пер ка ця ня ты жы вуць у не вя лі кай 
драў ля най пры бу до ве. Ра ней іх за-
чы ня лі ў га ра жы на ўвесь час, каб 
не збег лі. Але не каль кі дзён та му да 
на ша га ві зі ту нех та су нуў свой нос 
у га раж, а ма лыя, з'я віў шы ся на ву-
лі цы, не раз бег лі ся. У пла нах Яні ны 
зра біць гадаванцам пля цоў ку для 
гуль няў і па лі цы для ля жа нак.

Са ба ка — не рэч...
Яні на ве дае лёс кож на га са ба кі 

са свай го пры тул ку. Гэ тым ле там, 
на прык лад, па да бра лі Пу му. У 
вёс цы, 20 кі ла мет раў ад Лель чыц, 
нех та вы кі нуў шча ня лай кі. Лю дзі 
па тэ ле фа на ва лі Яні не. «Ка лі я 
пры еха ла, са ба ка быў у ба лот най 
яме і не мог ха дзіць — змар не-

лы, з атра фі яй мыш цаў, ды і яшчэ 
адзічэлы. За не каль кі ме ся цаў 
Пу ма ад' ела ся і ста ла да во лі вя лі-
кай, але да ча ла ве чых рук так і не 
пры вык ла».

Не ка то рых са бак пры хо дзіц ца 
ла віць ме ся ца мі, ін шых улас ныя 
гас па да ры са мі пад кід ва юць у 
пры ту лак. Так тут апы ну ла ся Ла-
кі, якую ноч чу за пёр лі ў адзін з 
валь е раў. Чор ную Абі па да бра лі, 
ка лі яна ўжо пры мерз ла да лё-
ду. Ехаў брат ра ні цай на ра бо ту і 
ўба чыў, што на пры пын ку брэ ша 
са ба ка. Уве ча ры Яні на ра зам з 
бра там за ві та ла на гэ тае мес ца, 
каб пра ве рыць, што зда ры ла ся: 
«Пры яз джа ем, та го са ба кі ўжо 
не бы ло, а пад ла вач кай све цяц-
ца во чы. Гэ та бы ла Абі, на пэў на, 
яе збі лі ра ні цай. Яна бы ла ўся ў 
кры ві, пры мерз лая да пры пын ку. 
А той са ба ка, яко га брат ба чыў 
ра ні цай, аказ ва ец ца, ста яў там 
цэ лы дзень, клі каў на да па мо гу. 
По тым вы свет лі ла ся, што ў Абі 

быў пе ра ла ма ны таз. Яна тро хі 
пры куль гвае і ця пер».

Ёсць у Яні ны адзін сля пы са ба-
ка. Ён у свой час зра біў пад коп у 
валь е ры і пе ра браў ся да су се да. 
За раз яны жы вуць ра зам, але, па-
гля дзеў шы на гэ та га са ба ку, ра зу-
ме еш, што ён ся бе ней кім не та кім 
не ад чу вае — ужо пры звы ча іў ся. 
А пры вез лі яго з Мін ска — за па ло-
ха на га. Ён на ву лі цы біў ся га ла вой 
аб ма шы ны і спаў пад пра ліў ны мі 
даж джа мі. Га ла ва бы ла раз бі тая, 
ву ха ада рва на. Бач на, што з яго 
здзе ка ва лі ся. Ён да гэ туль ба іц ца 
муж чын, ка лі чуе го лас або пах.

Ся род двар ня коў вы дзя ля ец ца 
То ні — гэ та вя лі кі пры го жы па ро-

дзіс ты ган чак. Па да бра лі яго на 

да ро зе. Ён амаль па даў, яго ледзь 

не збі ла ма шы на. Ка лі Яні на ад-

чы ні ла дзве ры сва ёй лег ка вуш кі, 

ён за лез і кам пакт нень ка ўлёг ся 

на пя рэд няе ся дзен не. У пры тул ку 

ад' еў ся — і стаў лад ным са ба кам. 

Вы кі ну лі яго як ад пра ца ва ны ма-

тэ ры ял з-за не маг чы мас ці да па-

ма гаць на па ля ван ні: у То ні вы па лі 

амаль усе зу бы.

Жы ве ў пры тул ку і цэ лая сям'я з 

лі сі най на ры. Са ба ку Но ру вы гна лі 

з ха ты, ка лі да ве да лі ся, што яна 

ця жар ная. Вось яна і знай шла для 

сва іх шча ню коў схо ван ку. Ля на ры 

іх вы пад ко ва ўба чы ла Яні на, пэў ны 

час пры во зі ла ежу: пер ша па чат ко-

ва ма ці не пад пус ка ла бліз ка да 

ма лых, та му бра ла ка вал кі і ад-

но сі ла шча ню кам, а са ма не ела. 

Ка лі па ча лі ся даж джы, Но ра ад-

вя ла ма лых да сва ёй бы лой ха ты. 

Там іх і за бра ла Яні на, бо бы лым 

гас па да рам яна ўжо бы ла не па-

трэб на.

Энер джай зе ры 
шу ка юць но вы дом

Ка лі мы пры еха лі ў пры ту лак, 

адзін з са бак гу ляў па тэ ры то рыі. 

Аказ ва ец ца, на пя рэ дад ні та ва ры-

шы, з які мі ён ра зам жы ве ў валь-

е ры, зра бі лі пад коп. Усе па гу ля лі, 

па на сі лі ся за пло там і вяр ну лі ся 
да моў. А ён за стаў ся, і ця пер не 
да ец ца ў ру кі.

Па не ча ка ным су па дзен ні су-
се дзя мі пры тул ку з'яў ля ец ца ар-
га ні за цыя па ад стрэ ле са бак. Па 
сут нас ці, ка лі б не Яні на, усі мі жы-
вё ла мі за ня лі ся б ме на ві та гэ тыя 
су се дзі, бо дзяр жаў на га пры тул ку 

ў ра ё не ня ма. Але не гэ та страш-
на. Спра ва ў тым, што са ба кі па-за 
валь е рам вы бя га юць на да ро гу, а 
там мо ладзь но сіц ца на ма шы нах 
так хут ка, што, на жаль, не ка то рыя 
ўце ка чы так і за ста юц ца на тым 
ас фаль це...

У пры тул ку шмат да рос лых са-
бак, якім не так лёг ка знай сці гас-
па да ра. Яні на ўжо па га джа ец ца, 
каб яны за ста лі ся ў яе, але ма лыя 
шча ню кі ак тыў на шу ка юць са бе 
но вы дом. Асаб лі ва пры ваб ныя 
тры энер джай зе ры, якія на ля ту 
ска чуць на ру кі і ла шчац ца на ват 
да не зна ё мых лю дзей.

Са ба кі ў Яні ны жы вуць да гле-
джа ныя ў вя лі кіх валь е рах, та му 
і шу ка юць яны но вых гас па да роў, 
якія пра іх бу дуць кла па ціц ца, а не 
прос та па са дзяць на лан цуг. Яні-
на па каз вае, што ў яе са бак ёсць 
свое асаб лі выя ка та ком бы з эс та-
ка да мі, дзе яны гу ля юць. Ім гэ та 
вель мі па да ба ец ца. Абы ка му яна 
сва іх па да печ ных не ад дае: заў сё-
ды ці ка віц ца, у якіх умо вах яны бу-
дуць жыць. Вы пад кі бы ва юць роз-
ныя: «Цяж ка бы ло, ка лі я ад кры ла 
гру пу «УКан так це» аб стра ча ных 
і зной дзе ных са ба ках і ўба чы ла 
пост пра свай го шча ню ка, яко га 
ад да ла но вым ста ліч ным гас па-
да рам. Ён ста іць у цэнт ры Мін ска, 
а я за 350 км, і гэ та ў 22 га дзі ны 
ве ча ра. Тое, што я ад чу ла... У мя-
не бы ла прак тыч на іс тэ ры ка. Доб-
ра, што за гэ тай ін фар ма цы яй я 
знай шла пост, з яко га да ве да ла ся, 
што ін шы ча ла век ужо не прос та 
яго сфа та гра фа ваў, а па да браў. 
Я ўладкавала шча ня на плат ную 
пе ра трым ку. Усё доб ра с кон чы-
ла ся, а маг ло б быць зу сім па-ін-
ша му». Прай шоў шы праз па ку ты, 
шча ня за раз атры ма ла сям'ю, якая 
са праў ды пра яго кла по ціц ца.

Вя до ма, шмат гро шай сы хо-
дзіць на тое, каб на кар міць усіх 
вы ха ван цаў. Гэ та, як і ін шыя пы-
тан ні, тут вы ра ша юць усёй сям' ёй. 
Раз у не каль кі дзён брат ці та та 
бя руць све жае мя са і суб пра дук-
ты на мяс цо вым мя са кам бі на це. 
Але ча сам зда ра юц ца пе ра боі ў 
па стаў ках, на гэ ты вы па дак у Яні-
ны ёсць стра тэ гіч ны за пас су хо га 
кор му. Ка лі вы жа да е це да па маг-
чы пры тул ку, або за браць ад туль 
свай го но ва га сяб ра, тэ ле фа нуй це 
Яні не +375291660056.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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«Цяж ка бы ло, ка лі я ад кры ла 
гру пу «УКан так це» 
аб стра ча ных і зной дзе ных 
са ба ках і ўба чы ла пост 
пра свай го шча ню ка, яко га 
ад да ла но вым ста ліч ным 
гас па да рам. Ён ста іць 
у цэнт ры Мін ска, а я за 350 км, 
і гэ та ў 22 га дзі ны ве ча ра».

На тат кі тат кіНа тат кі тат кі  

Пры ві тан не 
ад пра ба бу лі,

або Хва рэць за ба ра ня ец ца
На шай сям'і па шан ца ва ла. 
Мне на ра бо це пра па на ва лі 
дзі ця чую пу цёў ку ў адзін 
«ка зыр ны» са на то рый. 
Больш за тое, яе да ва лі 
за дар ма. За ста ва ла ся толь кі 
ўзяць ад па вед ную да вед ку 
аб тым, што дач ка мае па трэ бу 
ў азда раў лен ні. 
Але ў па лі клі ні цы нам ад мо ві лі. 
А ўсё та му, што за апош нія 
шэсць га доў ма лая 
не звяр та ла ся 
па да па мо гу ле ка раў. 
Не хва рэ ла яна ні на грып, 
ні на ан гі ну, ні на што... Так што 
за ста лі ся мы без пу цёў кі...

Гэ та бы ло га доў восем та му. Ста-
рэй шая дач ка вы рас ла. Пад рас тае ся-
рэд няя і ма лод шы сын. Не ска жу, што 
мае дзе ці ўво гу ле не пра студжаліся. 
Але яны хва рэ юць у не каль кі ра зоў 
менш чым су сед скія. І гэ та факт.

Сак рэт у тым, што кож ны год поз-
няй во сен ню я га тую бе ла рус кі «ан-
ты пра сту дзін». Так гэ ты цу да дзей ны 
сро дак на зы ва ла мая ба бу ля Та ня. 
Ме на ві та яна і па кі ну ла каш тоў ны рэ-
цэпт мне і ма ім дзет кам.

Ну, па еха лі! Бя ром чор ную рэ-
дзьку ся рэд ніх па ме раў (не ма лень-
кую) і мы ем. Раз ра за ем яе амаль 
на па ло ву з бо ку хвос ці ка. По тым 
вель мі аку рат нень ка вы ра за ем ся-
рэ дзі ну рэ дзькі, яе нут ро. Ро бім гэ-
та так дак лад на, каб, ка лі пры кла-
дзём дру гую па ло ву з хвос ці кам, у 
нас атры ма ла ся зноў цэ лая рэ дзька. 
А ця пер бя ром тры ста ло выя лыж кі 
мё ду і кла дзём у пад рых та ва ную пус-
тую ся рэ дзі ну рэ дзькі. За тым у нас 
па чы на юць дзей ні чаць пра цэ сы ды-
фу зіі і пры род най хі міі. Мёд ус ту пае ў 

рэ ак цыю з мя кац цю рэ дзькі і ро біц ца 

та кі праз рыс ты за ла ціс ты на пой. Мёд 

вы цяг вае ўсе со кі з га род ні ны не ім г-

нен на, а за два-тры дні. Та му я бя ру 
рэ дзьку, стаў лю ў глы бо кую міс ку — 
і ў ха ла дзіль нік.

По тым пе ра лі ваю на пой у не вя ліч-
кі сло і чак і «ан ты пра сту дзін» га то вы. 
Ця пер за ста ло ся, ма быць, са мае 
скла да нае. Трэ ба ўжы ваць гэ ты на-
пой як са праўд ныя ле кі — па кры се. 
У мя не ад ной доб рай рэ дзькі ха пае 
на ча ты ры дні. Даю дзе цям па ад ной 
чай най лы жач цы ра ні цай да сня дан-
ку і па ад ной пе рад сном. Каб цал-
кам пад рых та ваць ма лых да ха ла доў, 
спат рэ біц ца мі ні мум 3—4 рэ дзькі.

Бу тэрб ро ды 
і дэ серт вы хад но га дня

А яшчэ у су бо ту і ня дзе лю мы зі-
мою ро бім бу тэрб ро ды а-ля агонь. 
Для іх бя рэц ца час нок (коль кі не 
шка да), чыс ціц ца і кры шыц ца вель мі 
дроб на. По тым на той жа час ноч ні цы 
здраб ня ем 50—100 грам цвёр да га 
сы ру. Змеш ва ем сыр, час нок і ма я-
нэз. Пад рых та ва ную су месь на маз-
ва ем на не вя лі кія ка ва лач кі бе ла га 
хле ба і звер ху кла дзём па лос ку кі ві. 
Прос та? Так, але час нок у та кой рэ-
цэп ту ры чыс ціць усе «дзір кі» тва ру і 
ды хаць по тым ляг чэй.

Акра мя та го, я час ця ком раб лю ў 
су бо ту прос ты дэ серт, які ўзмац няе 
іму ні тэт. Змеш ваю жме ню грэц кіх 
арэ хаў, па ло ву цвёрдага яб лы ка, па-
дзёр та га на ся рэд няй тар цы, і ад ну 
ста ло вую лыж ку мё ду.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

Ка ця ня ты з ле су хут ка ста лі руч ны мі.

Пя шчот ныя сяб роў скія ад но сі ны 
склад ва юц ца ў Яні ны амаль з кож ным вы ха ван цам.


